

即买即退税惠政策促入境消费

5

黑龙江日报



税务工作人员讲解税惠政策。

□文/本报记者 孙思琪
摄/本报记者 刘项

日前,国家税务总局发布公告,把离境退税“即买即退”服务措施从多地试点推广至全国,明确了主要内容、办理流程和施行时间。今年2月,哈尔滨市获批成为全国“即买即退”试点城市。“即买即退”到底有多便利?记者进行了实地探访。

在哈尔滨市中央商城六楼团购中心,业务领班尹红梅向记者介绍:“境外旅客申请退税前,只需备好护照、购物凭证,并填写离境退税便利服务告知书即可办理。不过,退税物品在离境前不能拆封、启用,且离境时须由境外旅客

本人随身携带或随行李托运。”

“在哈尔滨亚冬会举办期间,我们店就已经开始试点‘即买即退’离境退税政策,这项服务措施对百货行业而言是一种创新服务,在方便境外旅客的同时,又刺激了旅客二次购物消费的积极性。”哈尔滨中央红集团股份有限公司财务总监邱敏说。

据国家税务总局黑龙江省税务局货物和劳务税处(进出口税收管理处)处长朱旭介绍,“即买即退”将退税环节由离境口岸前移至退税商店,旅客在商店即可领取退税款,能够让境外旅客更加直观地感受到便利,提升购物体验,有利于促进旅客再次消费。

今年2月份,我省以哈尔滨承办亚冬会为

契机,积极推行境外旅客购物离境退税“即买即退”便利措施,在哈尔滨市已备案的退税商店中,选取有开展“即买即退”业务需求、境外旅客消费集中、富有区域文化特色的商户,比如中央商城、金安国际购物广场等企业,开展试点业务。朱旭表示,下一步,我省税务部门将继续加大推广力度,持续拓展试点范围,提升我省对境外旅客的吸引力和竞争力。

“即买即退”政策,不仅优化了境外游客的购物体验,更是我国持续推动对外开放、提升国际旅游吸引力的有力举措。未来,随着各项配套措施的不断完善,将进一步激发消费活力,会有更多具有中国特色的商品和老字号“走出去”,吸引更多的境外旅客“买起来”。

4587个重点项目,总投资超万亿

我省项目建设满弦开工

2025年4月28日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

见习编辑:王 洋



松花江特大桥主航道桥施工现场。
受访单位提供

俄罗斯食品文化节 将亮相哈洽会

本报讯(记者曲静)记者从省贸促会(省国际博览发展促进中心)了解到,继上届哈洽会期间成功举办后,俄罗斯食品文化节(俄罗斯制造)将于5月17日至21日再次在哈洽会上闪亮登场。

本次俄罗斯食品文化节以“俄罗斯礼品季”为主题,展区设计独具匠心,主题展台将打造成中国传统的龙舟造型,集中展示来自俄罗斯35个地区的100多家企业的优质产品,让参观者一站式领略俄罗斯各地的特色好物。

此次活动的展品丰富多样,涵盖食品饮料、膳食补充剂、珠宝首饰及纪念品等多个品类。俄罗斯的优质食品一直深受中国消费者喜爱,此次众多特色食品将再度亮相。值得一提的是,俄罗斯化妆品专区将带来一系列独具特色的护肤美妆产品;首次亮相的珠宝类产品成为大家翘首以盼的亮点。

为了给参观者带来更丰富的体验,活动现场还将特别设置“数字体验区”。人们可以亲身感受俄罗斯最新的IT技术和蓬勃发展的游戏产业成果,领略俄罗斯在科技领域的创新活力,感受科技与文化的奇妙碰撞。

本次食品文化节不仅是一场文化与美食的盛会,更是一次促进中俄企业合作的重要契机。期间将举办中俄专场商务洽谈会,为中俄企业搭建面对面的交流平台,精准对接双方需求,促进项目合作,进一步推动中俄经贸合作向更深层次、更宽领域发展。

另据了解,此前,该食品文化节已在沈阳、大连、哈尔滨和成都成功举办四届,每一届都在促进中俄经贸交流方面发挥了积极作用,收获了良好的市场反响。

招商 看点

商务部

继续支持 外资企业投资中国

商务部新闻发言人何亚东日前说,商务部将坚定不移推进高水平对外开放,继续支持外资企业投资中国、深耕中国。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,何亚东说,商务部将按照“落实开放举措宜早不宜迟、宜快不宜慢”的要求,加快推进云计算、生物技术、外商独资医院等外资试点项目落地。发挥自由贸易试验区、国家服务业扩大开放试点等开放平台作用,推动扩大电信、医疗领域的开放试点,稳妥有序扩大教育、文化领域自主开放。推动修订缩减市场准入负面清单,并持续清理外资准入负面清单之外的隐性壁垒,确保“既准入又准营”。

在维护市场公平竞争方面,何亚东说,将按照“做到法律适用上一致、地位待遇上平等”的要求,保障外资企业的国民待遇。会同有关部门保障外资企业在华生产的产品依法平等参与政府采购,支持外资企业平等参与大规模设备更新、消费品以旧换新,鼓励外资企业积极参与我国标准建设和标准制修订工作等。

在强化服务保障方面,何亚东介绍,将按照“加强同外商沟通交流”的要求,充分发挥商务部重点外资项目工作专班作用,组织实施好“服务保障进外企”走访活动;继续每月召开外资企业圆桌会议,聚焦外资企业重点关注,提升圆桌会效能。

稿件来源:新华社

服务国家
重大战略
导向鲜明

我省围绕建好建强“三基地一屏障一高地”,把项目建设现场作为高质量发展的“主战场”,统筹推动传统产业转型升级、优势产业壮大和新质生产力培育。

围绕建好国家重要商品粮生产基地,当好国家粮食安全“压舱石”,齐齐哈尔北纬四十七植物蛋白乳项目、大庆肇州百万头生猪养殖屠宰项目等417个“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”项目开工建设;围绕建好强重型装备制造生产基地,哈尔滨电机厂抽水蓄能智能制造建设项目建设、佳木斯高端智能农机装备研发制造基地等164个装备制造领域项目开工建设;围绕建好强重要能源及原材料基地,加快建设哈大齐新能源产业带和东部地区新能源产业集群,开展新能源产消一体化、源网荷储一体化、绿电制氢氯醇航煤、绿电园区等示范试点,牡丹江林口抽水蓄能电站、牡丹江穆棱富氧化石墨烯手机散热膜项目等497个能源和原材料项目开工建设,以更强担当筑牢发展安全底线。

围绕守好北方生态安全屏障,切实把绿水青山、冰天雪地更好地转化为金山银山,哈尔滨波司登羽绒产业智能工厂项目、黑河市红河谷四季低温试验场项目等318个冰雪经济、特色文化旅游、绿色生态产业项目开工。

围绕构筑我国向北开放新高地,推动边境地区繁荣发展,牡丹江东宁市口岸互市贸易综合体、鸡西虎林壹淘数字商贸融合项目、大兴安岭漠河边民互市贸易区等131个开放通道、跨境电商、贸易金融重点领域项目开工建设。

着力打造数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计四个经济发展新引擎,实



铁科高速凤阳至方正段工程建设项目建设现场。
受访单位提供

服务发展新质生产力导向鲜明

我省发挥科技创新增量器作用,全面提升三次产业,不断优化经济结构、调整产业结构。深入实施战略性新兴产业倍增计划和未来产业孵化加速计划,围绕发展壮大航空航天、电子信息制造、新材料、高端装备、智能农机、生物医药等战略性新兴产业,加强产业链和创新链融合对接,推动科技成果加快落地转化为高技术产业项目,哈尔滨海神机器人应急装备科技产业园、大庆市黑龙江航科飞机制造、双鸭山碳一新材料年产10万吨锂电池材料四期项目等652个战略性新兴产业开工建设。

着力打造数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计四个经济发展新引擎,实

现“换道超车”跨越发展,绥化龙昊生物年产35万吨淀粉糖项目、牡丹江市开发区冰雪产业基地建设项目等487个新引擎产业项目加快推进。

推动医药、能源、化工、汽车等传统优势产业数字化、网格化、智能化改造,聚焦数字技术创新、信息产品服务和生产生活转型等完善现代服务产业体系,哈尔滨泰康之家、哈尔滨天利汽车零部件制造基地、齐齐哈尔综合物流园区项目等1021个传统优势产业和现代服务业项目开工建设。这些产业项目的建设将加快培育全省高质量发展的新动能、新优势、新增长点,形成创新驱动融合发展的新格局。

招商 资讯

黑琼携手 赋能区域经济

□本报记者 付宇

“商会300余家企业涵盖了多个领域,大家在海南这片热土上拼搏奋斗,不仅实现了自身的发展壮大,也为海南的经济建设贡献了力量。同时,我们也时刻心系家乡,努力为家乡的发展添砖加瓦。”在日前举办的“龙江好物全球行”海口站产销对接活动上,海南省黑龙江商会党委副书记、执行会长周宇在接受记者采访时说。

海南省黑龙江商会自2008年成立以来,始终秉持着“凝聚乡情、整合资源、合作共赢、回报社会”的宗旨,积极搭建琼黑两地经济交流合作的桥梁。

据了解,海南省黑龙江商会每年定期组织在琼黑龙江籍企业家返乡考察,每到一处,都对接当地政府,带领企业家们详细了解当地的资源优势、产业基础、优惠政策,切实感受家乡的发展潜力和投资机遇。

同时,商会积极承办黑河、大庆、抚远、汤旺等市县的项目推介会,商会秘书处邀请众多有投资意向的会员企业家、兄弟商会企业家参与。通过展示家乡的发展成果、介绍重点招商项目,为家乡与企业搭建沟通的桥梁,推动双方深入交流、寻求合作契机,为两地经济发展注入新活力。

据周宇介绍,本次“龙江好物全球行”活动为商会提供了一个重要契机,来自黑龙江的黑土优品、九珍十八品等特色产品正以崭新的姿态亮相海南市场。“作为连接琼黑两地的桥梁,海南省黑龙江商会将充分发挥平台优势,积极发动会员企业协同宣传。”周宇说。

“我们将根据会员业务精准匹配,促进物流、营销等各类对口会员企业与龙江企业合作,在运输、营销、渠道拓展等方面发力,提升黑土优品的品牌影响力与市场占有率,全力推动两地企业开展务实合作。”周宇表示。

海南作为中国最大的经济特区和自由贸易港,拥有独特的政策优势和广阔的市场空间。龙江企业拥有丰富的资源和优质的产品,双方在经济发展上具有较强的互补性。

周宇表示,两地企业携手合作,共同开创更加美好的未来,希望龙江企业能够在海南市场收获满满,让龙江好物走进千家万户。

外贸培训 助企发展

本报讯(记者孙思琪)近日,由省商务厅主办,国出口信用保险公司黑龙江分公司承办的黑龙江省2025年外贸高质量发展培训班在哈尔滨开班。此次培训为期两天,吸引了全省商务系统、外贸企业、金融机构等领域的200余名代表参加。

本次培训紧扣“高质量发展”主题,精心设置课程内容,涵盖信用风险管理、进出口货物通关基本知识、国别风险分析、出口退(免)税及征税政策等多个关键领域。旨在通过系统学习和交流,全面增强全省商务领域前沿意识和开放意识,拓宽国际视野,提升企业应对能力,助力全省外贸扩规模、优结构、提质量。

据了解,今年1~2月,全省进出口总额实现521.7亿元,同比增长8.7%,构建全方位开放、全球化的格局市场部署成效开始显现。

在后续培训中,授课老师将通过经验分享、案例分析和讲解外贸业务疑点难点问题等多种方式,让商务主管部门和外贸企业更清晰地认识当前国内国际形势,明确外贸工作的重点,推动更多外贸企业享受好政策,利用好政策,助力企业积极拓展中东、东南亚、北美、非洲、南美、中亚等多元化国际市场。同时,加强外贸企业汇率避险,牢固树立合规经营意识,全面提升风险防控和风险化解能力。



华电黑龙江区域牡丹江穆棱300兆瓦风电项目建设现场。孙寒竹摄